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Обобщение опыта работы по здоровьесбережению учащихся в образовательном процессе посредством музыкотерапии. 
Согласно теориям Платона, Аристотеля, Плутарха, всякое общественное воспитание – педагогическое, эстетическое, интеллектуальное – основывается главным образом на музыкальном воспитании. Античная музыкальная эстетика разработала чёткую классификацию эстетических свойств музыкальных ладов, ритмов мелодий, инструментов, выделяя те из них, которые являются подходящими для воспитания мужественной героической личности. Поскольку в проекте развития образования Пермского края среди других обозначены и такие направления как развитие гражданского образования, здоровьесбережение, а учебные программы не предусматривают дополнительные часы, то возникает необходимость в интеграции здоровьесберегающих технологий в учебный процесс. Одним из путей решения этой проблемы в моей работе, является музыкотерапия.

Если мы обратимся к истории, то уже в Ветхом Завете встретим упоминание о музыкотерапии. Давид, играя на арфе избавил Саула от депрессии. Связь музыки и медицины древние греки символизировали в Аполлоне, покровителе искусств и его сыне Эскулапе, покровителе врачевания в Древней Греции. Одним из главных требований к врачам, судьям и педагогам было непременное изучение и знание музыки.

Знаменитый оратор Гай Гракх, выступая перед аудиторией, держал позади себя раба – музыканта, который играл на флейте, задавая оратору верный тон и ритм речи.

У античных авторов мы находим множество свидетельств, касающихся воздействия музыки на психическое состояние человека.

В наши дни, в последнее время, так же возросло внимание средств массовой информации, научных учреждений к музыкальной терапии.

Сегодня в Америке и Европе насчитывается более 100 учебных заведений, которые готовят специалистов по музыкальной терапии. До недавнего времени в России этой проблемой занималось всего несколько человек, но потенциал нового метода огромен.

Известный врач – певец, музыкант Сергей Ваганович Шушарджан выпустил книгу «Здоровье по нотам», где приводит примеры благотворного влияния музыки на здоровье, им создан Институт медицины и музыкотерапии. Им разработана золотая серия «Музыка здоровья» включающая различные музыкооздоровительные программы.

Конечно, все кто сегодня занимается исследованиями в области музыкальной терапии идут на ощупь, пока нет точной системы, при которой можно было бы сказать, что вот этому человеку при таких нарушениях поможет такая – то музыка. Пока можно воспользоваться общими рекомендациями. Надо научить понимать хорошую музыку, которая успокаивает, вызывает положительные эмоции.
 В нашей школе реализуется программа «Воспитание гражданина и патриота России», одной из задач которой является создание условий для воспитания личности здоровой нравственно и физически, ответственной не только за личное здоровье, но и за здоровье нации. В рамках осуществления этого направления нами был проведен анализ состояния здоровья и физического развития школьников, качества образования, социального положения. В результате этого анализа возникла необходимость начать работу по устранению причин, приведших к этим проблемам.

 Ознакомившись с научными исследованиями вышеуказанных авторов, я решила воспользоваться вышеназванными научными методами и применить их в педагогической практике, использовать идею музыкотерапии. Мною был написан проект «К здоровью через музыку», который ставил перед собой задачу сохранения жизни, здоровья школьников, создание условий для успешного образования детей в это непростое время. 
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                         Джонс Бейнс.

 Высказывание Джона Бейнса, как это не печально характеризует состояние здоровья школьников. Современное состояние школьного образования характеризуется следующими негативными тенденциями: снижение активности школьников в учебной деятельности, замедлением их психофизического развития, ухудшение здоровья детей.

В этой связи актуальной становится задача обеспечения школьного образования с минимальными потерями здоровья учащихся.

В рамках современной системы образования происходит деформация мотивационных и смысловых оснований образовательной деятельности школьников. В результате снижается их активность, замедляется развитие, ухудшается здоровье, возникают отклонения в поведении.

В условиях нравственного неблагополучия бесперспективной становится всякая практическая работа по укреплению здоровья школьников. Но школа обязана способствовать сохранению и укреплению здоровья, тем более что на это обращено внимание в национальных проектах школьного образования.

 При составлении проекта я использовала опыт работы Елены Лобановой, учителя музыки СШ № 14 города Мончегорска Мурманской области. Елена Лобанова пишет: «Задача стоящая перед учителями нашего региона – обеспечение жизни, здоровья, развития образования детей в экстремальных условиях Крайнего севера. Особенности физического развития школьников нашей области и условий, в которых живём, сказываются на художественно – эстетической стороне образования. Частые простудные заболевания приводят к хрипу, сиплости голосов, низкое содержание кислорода вызывает головокружение и даже обмороки. В период полярной ночи педагоги отмечают спад творческой активности, быструю утомляемость детей».
            В журнале «Здоровье детей» опубликована статья «Живительные силы музыкального фольклора» об опыте, накопленном этой же школой, где в исследовании участвовали два пятых класса: исследуемый и контрольный (в исследуемом классе большинство детей занимались в школьной фольклорной студии 3 года). В результате проведённых исследований были сделаны выводы, что школьники исследуемого класса лучше социально адаптированы. Они более активны, организованны, работоспособны. Дети участвуют в конкурсах, проявляют творческую активность, у них лучше развито воображение, фантазия и т.д. 

     Действующая в нашей школе опытно педагогическая площадка «К здоровью через музыку», показала положительные результаты и цель площадки «Создание условий для формирования здорового образа жизни и укрепление физического и психологического здоровья учащихся через музыкальную терапию.» вполне себя оправдала. В задачи нашей опытно-педагогической площадки входило: провести анализ состояния здоровья учащихся, качества знаний, общественной активности, социального положения, ввести релаксацию на уроках музыки, физкультуры, ИЗО, труда и в дополнительном образовании, создать группу здоровья, ввести музыкотерапию для групп здоровья и коррекции по апробированным методикам известных музыкотерапевтов, а так - же провести психологические замеры эмоционального состояния учащихся.

 В эксперименте участвовали учащиеся начального звена. В 5-ти классах на средства родителей была приобретена аудиотехника. Таким образом, наш проект начал работать на начальной ступени и на уроках ИЗО и музыки средней ступени. Методика Вл. Элькина принята за основу. Каждую четверть я с психологом проводила цветодиагностику и по её результатам регулировала музыкальный материал, звучащий на уроках. На каждого ребёнка с 1 по 4 класс была заведена тетрадь, где был представлен социально-психологический портрет каждого ученика, и дети группы риска приглашались на занятия в группу коррекции.

      На занятиях хора и вокального кружка проводилась вокалотерапия с применением методики Сергея Шушарджана, а так - же метод оздоровительного дыхания Александры Стрельниковой. Включались элементы методики воспитания здорового интеллекта Выборгского и медика музыканта Леонида Горохова. Используются формулы психологической устойчивости по методике Валентина Петрушина.
      В рамках написанного проекта, на занятиях фольклорного кружка в 4 классе,   проводилась фольклорная арт-терапия, которая на практике показала, что на основе всех элементов фольклора - музыки, вокала, танца, драмы, а так же текстов песен, пословиц, поговорок, прибауток, цветам, рисункам костюма были использованы элементы психокоррекционной работы. А так - же видна работа по самопознанию и развитию личностных качеств учащихся. В процессе исследования активности детей, были подведены итоги, дети стали участвовать не только в классном общении, но и в общешкольных, районных мероприятиях, впоследствии учащиеся приняли участие в краевых мероприятиях. Появилась раскрепощённость, уверенность в себе появились хорошие результаты призовые места в краевых конкурсах. Даже те дети, которые не всегда чувствовали себя комфортно при большом скоплении людей, находясь в центре внимания, проявляли активность и артистизм.
Известно, что занятия математикой в пифагорейской школе проходили под звуки музыки, повышающей работоспособность и умственную активность мозга. 

 Доказано, что 60 % музыки Вольфганга Амадея Моцарта благотворно воздействует на человека. Учителю контрольного класса было предложено каждую четверть проводить контрольные работы по математике одинаковые по сложности с музыкой и без музыки, чтобы проследить воздействие музыки Моцарта на логическое мышление детей. Результаты подтвердили наши предположения, они видны на схеме. 

       2 класс – 19 уч-ся                                         3 класс – 20 уч-ся

Без музыки               С музыкой                          Без музыки        С музыкой

«2» - 20,1 %            «2» - 6,25 %                        «2» - 26,6 %        «2» - 17 %

«3» - 49,3 %            «3» - 43,75 %                      «3» - 57,7%         «3» - 41,5%

«4» - 20,1%              «4» - 37,5%                        «4» - 15,7%         «4» - 41,5%

«5» - 10,5%               «5» - 12,5%                        «5»-  0                  «5»- 0    
   На сегодняшнем этапе дети просят включить им музыку, ощущая себя более комфортно. 

   Необходимость создания контрольного класса была необходима, чтобы лучше отслеживать результаты. Контрольным был взят класс очень сложный по всем показателям (низкая готовность по подготовке к школе, низкая познавательная активность, низкая коммуникативность и воображение, высокая тревожность). В результате проведённых мероприятий по музыкотерапии, а за основу принята методика Элькина, мы наблюдали следующую картину: первый год- анализ ситуации показал повышенную враждебность, тревожность, отсутствие толерантности. Итоги 1 четверти следующего года показали, весьма положительный, результат, 61 % детей поставили на 1 место жёлтый цвет, что означает оптимизм, воображение, ожидание радостных изменений, в общении появился интерес к окружающим, стремление устанавливать новые отношения. Стало меньше красного цвета, это показало снижении повышенной эмоциональности, исчез чёрный цвет – цвет депрессии, появился синий цвет спокойной удовлетворённости. Это отразилось и на учёбе. Улучшился результат детей, обучающихся на «4» и «5», успеваемость возросла на 5 % по сравнению с первым годом эксперимента. Результаты тестирования показали, что при не очень высокой познавательной активности на 35% возросла интеллектуальная, на 82% художественная, на 64% музыкальная и на 17% артистическая профориентация. Я считаю это ярким показателем приобщения детей к здоровому образу жизни, повышению нравственности и толерантности, в чём и заключалась цель нашей проектно-педагогической площадки, причём, улучшение наблюдалось у 58,8% детей группы риска.

  Количество заболеваний по сравнению с первым годом обучения уменьшилось на 0,4 %. 

Немаловажным является факт, что 70 % детей из малоимущих семей, 12,6 % детей из замещающих семей, 5% детей группы риска.

    В группе здоровья занимается 15 учащихся. Для многих детей занимающихся в группе здоровья характерно депрессивное состояние, поэтому музыкотерапия на занятиях послужила средством управления эмоциональным состоянием, помогла вселить веру в возможность улучшения имеющихся физических недостатков. Из 15учащихся посещающих группу здоровья, улучшили свои результаты по физической подготовке.  33% детей, стали на уроках физкультуры, более подвижными. 

В результате усиленной пропаганды здорового образа жизни и акцента на эстетическое воспитание возросло количество детей, посещающих кружки, количество детей, желающих заниматься возросло вдвое. В рамках нашей площадки на базе нашей школы был создан филиал районной детской школы искусств, открыто хоровое отделение, результат приобщения детей к музыкальной культуре налицо, если на момент открытия было17 учащихся, то на второй год обучения количество обучающихся возросло до 40, при том, что половину детей составляли учащиеся группы риска, а остальные в основном из малоимущих семей. Этот показатель положителен ввиду того, что эти дети стали более организованы, коммуникабельны. 
   Эффект пропаганды музыкотерапии, влияет и на познавательный интерес школьников. В прошлом учебном году, зимой, в нашей школе было холодно. В некоторых кабинетах даже замерзли цветы. В то же время в актовом зале, где проходят уроки музыки, цветы не замерзли, и даже цвели. Одного из учеников удивил этот факт, он задался вопросом, почему так произошло и решил найти ответ на свой вопрос. Результатом стала исследовательская работа «Влияние музыки на рост растений и структуру воды», которая была отмечена дипломом II степени на I региональной научно практической конференции учащихся и студентов «Музыкальные открытия» г. Перми, опытным путём действительно была подтверждена гипотеза положительного влияние классической и духовной музыки на структуру растений и воды.
    Подводя итог вышесказанному можно сказать что цель нашего проекта себя оправдала, регулярная пропаганда музыкотерапии даёт возможность способствовать мотивации к обучению, а самое главное оказывает положительное влияние музыки на нравственное и физическое здоровье школьников, ведь то «искусство», которое нам преподносят средства массовой информации, не всегда положительно, а иногда и пагубно влияют на психику растущего организма.
В итоге мне хотелось бы рекомендовать каждому человеку держать «под рукой» домашнюю аптечку с музыкально - терапевтическим набором и я уверена положительный результат обязательно будет.
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